

醉酒鬧事揚言「保護雕像」 掙警煙霧彈與反歧視者對峙

英極右反撲示威 爆衝突百人被捕



圍毆倒地



抬放肩膀



黑人施救

歐洲多地近日反種族歧視示威觸發極右勢力反撲，英國、法國等地前日均有極右組織號召上街，其中在英國倫敦，一批右翼支持者以保護市內歷史人物雕像為名集會，並演變成警民衝突，警方拘捕100多人，6名警員輕傷。

倫敦警察廳因應上周的大規模示威，早前已制訂應變方案，包括要求所有集會人士在下午5時前解散，並把市內雕像圍封，但最終仍無法阻止衝突發生。

極右團體領袖到場支持

數千名極右示威者前日響應網上號召，在國會廣場聚集，揚言「保護雕像」，他們大多是中年白人男子，不少人到場時有飲酒，並高喊極右領袖魯濱遜的名字。極右團體「英國優先」領袖戈爾丁亦到場，呼籲集會人士守護市內雕像，揚言已對示威者破壞雕像的行為感到厭倦，「這些站起來的英格蘭人也是一樣。」

示威者在戰時首相邱吉爾、南非前總統曼德拉和印度聖雄甘地的雕像前貼上標語，要求人們不要破壞歷史。防暴警察其後增援，雙方爆發衝突，有人向在場的警員投擲水樽、鋁罐、雪糕筒和煙霧彈，並高呼「英格蘭！英格蘭！」口號，警方則以警棍驅散。

部分人其後移師特拉法加廣場，一度與聲援黑人權益的示威者對峙，亦有人前往滑鐵盧車站一帶，有人燃點煙花。

左翼示威者前日則在海德公園聚集，估計有數百人出席，他們其後遊行至公園附近的大理石拱

門，並單膝下跪悼念美國被警員跪頸致死的黑人弗洛伊德，不久後便因極右分子挑釁而散去。舉辦集會的團體「向種族歧視站起來」批評，首相約翰遜長期姑息極右人士，也沒明確支持黑人權益，才會導致今日境況。

倫敦警察廳表示截至前晚9時，已拘捕逾100名示威者，涉嫌襲警、管有攻擊性武器、管有第一類藥物、醉酒鬧事等。救護部門稱最少接獲15宗受傷報告，當中6人需送院。

約翰遜批暴力破壞示威

約翰遜批評所有種族暴力，強調襲警的示威者將要受法律制裁。約翰遜形容，示威已被暴力分子破壞，失去原來本意，強調英國不容種族主義，會盡力建立沒有種族歧視的國家。內相彭希爾譴責魯濱遜的行為，批評有小部分人採取極端暴力，完全不能接受，也置公眾和警員安全於不顧。

英國其他地區亦有不同陣營的集會，其中格拉斯哥、布里斯托爾和貝爾法斯特均有人以「保護雕像」為名集會，布里斯托爾最少兩人被捕；南部的布賴頓則有1萬多人在市中心集會，聲援黑人權益，過程大致和平，利物浦和紐卡斯爾等地也有反種族歧視集會。 ■綜合報道

白人遭「私了」 黑人挺身相救

「英國優先」等多個英國極右組織，前日呼籲支持者到倫敦國會廣場示威，聲稱要保護邱吉爾等歷史人物的雕像免遭破壞。然而部分極右分子攻擊在場警員，並與參加「黑人的命也是命」示威的黑人衝突，一名白人明顯不敵，被多名黑人圍毆倒地，幸得一名黑人挺身相救，將他抬離現場。

抬放肩膀上轉移安全地方

極右組織示威期間，不斷高聲辱罵在場防暴警員，並向警員投擲玻璃樽和煙霧彈等雜物，玻璃碎滿一地。極右分子其後與在國會附近和特拉法加廣場的黑人示威者打鬥，雙方追逐至泰晤士河南岸的滑鐵盧車站外，一名白人男子被人打倒在地，他用手按著頭部。有黑人示威者嘗試阻止其他人繼續施襲，其中一名黑人更把對方抬起放在肩膀上，把他救往安全地方，在場防暴警員亦協助開路。

警方表示，當天的衝突共有5人被捕，涉及行為不檢、襲警及管有攻擊性武器等罪行。救護部門則稱曾治療15名傷者，包括兩名警員。 ■綜合報道



數名極右分子在特拉法加廣場叫囂。 網上圖片



警方與示威者發生衝突，拘捕一名抗議者。 美聯社

男子紀念碑小便後被拉

英國近期的反種族歧視示威中，不少涉及殖民主義歷史的雕像遭到破壞，一批極右組織紛紛上街，聲言要保護雕像，捍衛英國歷史。然而這些極右分子行為激進，不單衝擊警方防線及與黑人示威者衝突，更做出一些具侮辱性的行為，例如一名白人男子被拍到向殉職警員的紀念碑撒尿，惹來各方猛烈譴責，該28歲男子其後向警方自首被捕。

網上流傳的片段顯示，該名男子前日在倫敦抗議期間，向著豎立在國會大樓外的殉職警員帕爾默的紀念碑撒尿（小圖）。帕爾默在2017年3月22日英國國會遭恐襲時殉職，當局今年2月在國會大樓外設紀念碑，時任下議院議長白高漢出席立碑儀式時，讚揚帕爾默英勇，呼籲所有人不要忘記他的犧牲。

極右展示納粹手勢

事實上，近期在倫敦特拉法加廣場及附近地區舉行的反種族歧視示威，經常有極右組織成員「踩場」。有黑人示威者指部分極右分子手持啤酒罐，行為如同足球流氓。網上片段顯示，數百名極右示威者前日聚集在倫敦白廳的陣亡將士紀念碑，聲言要保護紀念碑，在場警員築起防線，部分示威者向警員做出納粹敬禮手勢。

英國戰時首相邱吉爾近日捲入反種族歧視抗議浪潮，雕像遭破壞。在敏感時刻，Google搜尋結果出現的歷任英國首相列圖，獨缺邱吉爾照片，惹來揣測。Google昨日在twitter發聲明說，邱吉爾照片消失，是一次自動更新所致，並非刻意造成。 ■綜合報道

英擬立法護碑 損毀可囚10年

英國許多歷史人物銅像和戰爭紀念碑近期受到示威者破壞，政府考慮立法加強保護戰爭紀念碑，若裁定損毀紀念碑罪成，最高可判囚10年。

執政保守黨後座議員古利斯和森德蘭將於本月23日向議院提交《保護戰爭紀念碑法案》，目前已有125名保守黨議員支持。古利斯認為，當前並無特定法例保護這些重要的紀念碑，除非造成超過5,000英鎊(約4.8萬港元)損失，才可引用《刑事損害法》提出起訴。

古利斯和森德蘭將與大法官兼司法大臣白樂彬、內政大臣彭黛玲和檢察總長柏斐文會晤，討論修訂《刑事損害法》，不再涵蓋戰爭紀念碑。一旦成事，損毀戰爭紀念碑的罪行將由裁判法院移至刑事法院審理，最高刑罰為入獄10年，部分近期受到示威者針對的雕像，亦可能受到新法保護。 ■綜合報道

巴黎警民對抗 射水炮催淚彈

法國多個城市前日爆發大規模示威，聲援美國的反種族歧視示威浪潮，並要求當局處理法國警方種族歧視和過度使用武力問題。警方其後阻止集會人士遊行，雙方爆發衝突，警方出動水炮車和催淚彈驅散示威人群。

燒垃圾桶向警投石

數千名示威者前日在巴黎共和廣場集會，並佔據多條主要道路，他們呼籲為2016年被法國警方扣押期間死亡的黑人青年阿達馬討公道。阿達馬的姊姊阿薩亦現身集會，她形容弗洛伊德事件與弟弟遇害，同樣顯示警方執法不公。

約3小時的集會大致和平，示威者其後要求遊行往巴黎歌劇院，但被警方拒絕，部分示威者不滿，縱火焚燒垃圾桶洩忿，並向警員投石、水樽等

雜物。警員發射催淚彈驅散。里昂、馬賽、蒙彼利埃等城亦分別有數以千計示威者上街，並引發衝突，警方需出動水炮車和催淚彈清場。

馬克龍批種族主義

法國總統馬克龍表示，美國黑人弗洛伊德死亡事件，令法國人反對種族歧視的情緒高漲，他形容種族主義是「存在於所有社會的疾病」，必須嚴肅處理。

法國警隊監察機構表示，去年共收到約1,500宗針對警察的投訴，其中一半涉嫌使用暴力。內政部長卡斯塔內承諾不會容忍執法部門出現種族歧視，警察工會部分成員前日將數十輛警車停泊在巴黎凱旋門前，響亮抗議政府未有支持警方合法執法。 ■路透社法新社



巴黎反種族歧視示威爆發警民衝突，警方拘捕多名示威者。 法新社

澳洲綠黨職員被捕 塗污庫克船長像



澳洲警方守護在庫克船長雕像周圍。 美聯社

澳洲近期的反種族歧視示威中，多座歷史人物的雕像受到破壞。位於悉尼的英國庫克船長銅像昨日清晨被人以噴漆塗污，警方拘捕兩名女子，其中一人是新南威爾士省綠黨議員休布利奇辦公室的兼職員工。

新南威爾士省警方稱，警方昨日凌晨約4時接報，指悉尼海德公園

的庫克船長銅像被人破壞。警員趕到現場，拘捕兩名分別27歲和28歲的女子，並在她們的手提袋內發現數支噴漆。兩人被控破壞財產及持有塗鴉工具罪名，不准保釋。庫克船長銅像建於1879年，以紀念英國航海家詹姆斯·庫克(James Cook)在1770年登陸澳洲東岸，發現澳洲大陸。此外，位於維多利亞省的澳洲前總理阿博特和霍華德的銅像，前日亦被人噴上紅漆，工作人員其後以圍板圍封。 ■綜合報道